

НАЧАТЬ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В КАНТОНЕ ВО

BERNARD JAHRMAN, Исполнительный директор Drys Fiduciaire SA, Лозанна.

Какую выбрать юридическую форму деятельности?

Прежде всего надо решить, начинаете ли вы предпринимательскую деятельность как самозанятое лицо (персональная/индивидуальная компания или товарищество) или как юридическое лицо (анонимная компания – SA, или общество с ограниченной ответственностью – Sàrl). Очевидно, что форма самозанятого лица является менее затратным и более «лёгким» решением, но не очень рациональным для лица, постоянно проживающего за границей. Для предпринимателя, постоянно проживающего в Швейцарии, независимо от его гражданства, эта форма деятельности оформляется быстрее и зачастую проще вести её бухгалтерию.

Юридическое лицо требует участия нотариуса, написания Устава, обязательного наличия первоначального капитала. Необходимо также соблюдать определённых организационных правил – создание административного совета, проведение общего собрания акционеров, и, возможно, аудита. Стоимость этой формы деятельности, конечно, выше, но и доверие к ней со стороны будущих партнеров гораздо выше.

Как обстоит дело с налогообложением?

Как правило, самозанятое лицо платит налог на прибыль со своей предпринимательской деятельности. Не стоит рассчитывать на то, что зарегистрировавшись в кантоне с низкими ставками налога, предприниматель сможет осуществлять свою деятельность, например, в кантоне Во. Именно кантон регистрации является определяющим фактором в вопросе места уплаты налога.

Примерно также обстоят дела с юридическим лицом, которое платит налоги по месту осуществления своей деятельности, то есть там, откуда она управляет. Не следует питать иллюзии и регистрировать свою компанию в кантоне Цуг, известном своим низким налогообложением, а осуществлять свою деятельность, например, в кантоне Во. Это будет работать пока налоговые органы кантона об этом не узнают. Кроме того, следует напомнить, что, например, кантон Во был одним из первых, где была введена новая ставка налога на прибыль компании в размере 13.78%. Более того, здесь решено, что ставка кантонального налога будет понемногу понижаться в ближайшие годы. Что касается кантона Цуг, то никто не знает, как будет меняться налоговая ставка после вступления в силу реформы подоходного налога с предприятий. При этом надо также уч-

тывать, что в целом стоимость услуг в других местах гораздо выше, чем в нашем кантоне.

Однако есть момент, требующий пристального внимания: зарплата и дивиденды, получаемые предпринимателем, облагаются по месту его постоянного проживания, а не по месту регистрации компании. Если акционер находится за границей, то может случиться так, что он не будет платить налог со своей зарплаты в Швейцарии, и не будет делать отчислений в фонд социального страхования. Что же касается дивидендов, с них в любом случае взимается подоходный налог в размере 35%, взаимозачитываемый в соответствии с положениями соглашения об избежании двойного налогообложения и внутренних налоговых правил в стране постоянного проживания предпринимателя.

Каковы меры социального страхования?

Ситуация самозанятого лица в данном случае снова выигрышней, так как у него больше свободы в выборе формы социального страхования. Так, за исключением пенсии по старости (AVS), правила отчислений в которую едини и обязательны для всей Швейцарии, другие виды социального страхования полностью остаются на усмотрение предпринимателя – страхование по болезни, от несчастного случая, по инвалидности, смерти и т.п. Выбор остается за ним! Однако, предприниматель должен прежде всего «убедить» пенсионный орган, что он действительно будет заниматься индивидуальной деятельностью со всеми вытекающими отсюда рисками, а не только будет работать «консультантом» одногодиственного «клиента».

Если, предположительно, вы стали наёмным работником собственного предприятия, ваше социальное покрытие минимально и может быть в какой-то степени увеличено. В этом случае обычно начинают с минимального страхования и увеличивают его, когда деятельность достаточно разилась и финансы позволяют это сделать. Необходимо всё же учитывать тот факт, что минимальная социальная страховка означает слабое покрытие в случаях, когда в нём возникает потребность. Может ли тогда предприниматель помочь сам себе и своей семье? Как уже указывалось ранее, если наёмный работник находится за границей, то, возможно, с него не потребуют никаких отчислений в фонд социального страхования в Швейцарии. Однако, следует учитывать возможные последствия этого в стране его постоянного проживания.

To start business activities in Vaud canton – Mr. Bernard Jabrman, CEO, Drys Fiduciaire SA, Lausanne, answering the Frequently Asked Questions such as What legal form to choose? What are the taxes and social security? What remuneration to choose - salary or dividend? How to change company ownership or to stop activity?

Зарплата или дивиденды?

Этот вопрос не относится к самозанятому лицу, потому что, как уже говорилось, доход, получаемый от самостоятельной деятельности, подлежит обложению подоходным налогом. Будучи акционером или наёмным работником в собственной компании, предприниматель обладает свободой выбора в данном вопросе. Это не простой вопрос, так как с дивидендов не делаются отчисления в фонд социального страхования, и они подлежат льготному налогообложению. Тем не менее, нужно помнить, что за выбором наблюдают два органа власти: налоговый, который не допустит слишком высокой зарплаты, и пенсионный, который, наоборот, проверит, не пытаетесь ли вы избежать взносов в пенсионный фонд, получая слишком маленькую зарплату.

Более того, кроме налогового аспекта, нужно помнить о том, что более низкая зарплата, из которой делаются отчисления в фонд социального страхования, означает более слабое покрытие в страховых случаях (болезнь, несчастный случай, инвалидность, смерть и т.п.). Швейцарское законодательство также предоставляет относительно широкое поле для манёвра в области профессионального страхования. Учитывая обстоятельства, наличие высокой зарплаты, из которой идут отчисления в фонд профессионального страхования, может позволить хорошо спланировать свою налоговую политику. При этом не стоит забывать, что большая часть этих отчислений является «принудительным» накоплением, лишь небольшая часть которого покроет страховые случаи, а остальная впоследствии вернется к вам обратно.

Изменение деятельности

Как и в любом новом проекте, нужно заранее думать о возможном его завершении (заключение брака/развод, смерть/завещание, учреждение компании/её продажа).

Продажа самозанятой формы деятельности может оказаться весьма затратной. Так, предприниматель должен будет заплатить налог на полученный доход (продажная цена/стоимость собственных средств). Более того, у вас, как у самозанятого лица, из этой же суммы будут произведены отчисления в пенсионный фонд. Иногда эта сумма может достичь 50% стоимости компании. Что касается продажи акций компании, то, в принципе, она освобождается от налога. Более того, какой бы ни оказалась сумма прироста капитала, налог в целом будет нулевым. Но в каждом конкретном случае, надо всё же внимательно следить за тем, кому вы продадите акции, и формально зафиксировать в контракте некоторые пункты, связанные с распределением будущих дивидендов, без чего продавец может, несмотря ни на что, оказаться вынужденным заплатить налог на полученную прибыль.

Прекращение деятельности

Для самозанятого лица последствия более или менее будут похожими на те, что указаны выше. Если в момент прекращения деятельности обнаружатся скрытые доходы, они будут облагаться обычным налогом на прибыль плюс отчисления в пенсионный фонд. В случае юридических лиц процесс требует прежде всего привлечения нотариуса для проведения общего собрания, которое примет решение о ликвидации компании. Затем последует процесс ликвидации активов и расчётов по долгам. В итоге дивиденды, полученные от ликвидации компании, будут распределены между акционерами. Налог, который им предстоит заплатить в Швейцарии будет по льготной ставке.

Если акционер проживает за границей, он должен учесть, что налог у источника дохода (предварительный налог) в размере 35% будет в принципедержан с суммы дивидендов и может быть частично или полностью возмещен в соответствии с положениями соглашения об избежании двойного налогообложения и внутренних налоговых правил, применяемых в стране постоянного проживания. В некоторых случаях посредничество холдинговой компании может помочь урегулировать эту проблему.



«Налог должен быть уплачен, но не более, чем это необходимо».

Наша компания, DRYS Fiduciaire, предоставляет услуги частным лицам, предпринимателям и организациям. Она постоянно развивается и повышает уровень обслуживания. Мы являемся членами Швейцарской ассоциации фидуциарных компаний и Профессионального союза фидуциарных компаний, главная задача которых - гарантировать клиентам качество предоставляемых услуг.

Имея центральный офис в Лозанне, DRYS Fiduciaire действует как во французской части Швейцарии, так и по всей стране. В компании работают высококвалифицированные сотрудники. Среди них - эксперт по управлению финансами и их контролю, дипломированный бухгалтер, специалисты в области финансов и бухгалтерского учета с федеральными патентами. Мы консультируем клиентов на английском, французском, немецком и русском языках. Весь персонал регулярно проходит курсы повышения квалификации, чтобы быть в курсе последних законодательных изменений по налогообложению, аудиту и бухгалтерскому учету.

Для русскоговорящих клиентов DRYS Fiduciaire предлагает штат русскоговорящих сотрудников. В частности, речь идет об услугах адвоката, нотариуса, банка, страховой компании и компаний по передислокации бизнеса. При необходимости мы готовы окказать дополнительные услуги.

Сотрудничество нашей компании с Leading Edge Alliance (LEA) - флагманом в области финансового мониторинга и консалтинга - позволяет рассматривать вопросы, связанные с международным делопроизводством. Кроме того, мы являемся членами EXPERTSuisse - Швейцарской ассоциации специалистов в области аудита и налогообложения.

Drys Fiduciaire SA
Rue de la Mercerie, 12
1003 Lausanne
www.drys.ch